

四月初八「转龙头」，转出国泰民安



鞭炮声响起，两名居民肩扛龙舟仔走在前方，大人和小孩手持火把紧跟其后出发走街串巷巡游。

农历四月初八，顺德有“转龙头”的习俗。据说，每年二月初二土地诞当天被称为龙抬头，意味着“龙”醒了。到了农历四月初八，“龙”开始摇动脑袋，所以要“转龙头”。每到这天，人们会聚到一起，参与“转龙头”仪式。

夜幕下，容桂南区社区南山进士庙人来人往，十分热闹。庙内，两只金光闪闪的龙舟仔格外引人注目，这是仪式的主角。庙外，人们忙着用竹筒、煤油、布絮等材料制作火把。

鞭炮声响起，两名居民肩扛龙舟仔走在前方，大人小孩、老老少少手持火把紧跟其后，走街串巷，沿路高喊身体健康、一帆风顺等吉祥话语，祈求国泰民安、风调雨顺。队伍所到之处，锣鼓阵阵，围观者众。高举的火把，跳动的火焰，在黑夜中绽放着力量与美好。

没有什么比参与其中更令人振奋与难忘，也没有什么比参与其中更能懂得传统习俗的力量与传承的意义。这里面，饱含着人们最朴素的愿望，对美好生活的向往和追求。

“转龙头”仪式的举行，也在告诉大家起龙在即，端午将至。在龙舟文化氛围浓厚的顺德，龙舟竞渡、彩龙巡游、夜龙汇游等一系列龙舟文化活动即将上演，一切都是那么令人充满期待。

文/佛山市新闻传媒中心记者陈培仪
图/佛山市新闻传媒中心记者陈炳辉



“转龙头”巡游前先准备鞭炮。



两名居民手持龙舟仔在庙内拜祭。



大人带着小孩一起手持火把参加巡游。



巡游到每一个社公都要进行拜祭。



手持火把参加巡游的队伍。



活动结束后负责人向每位参与巡游的居民小孩派发利是和礼物。